

# 坚持党的文化领导权事关党和国家前途命运

## ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之一

新华社记者

“着力加强党对宣传思想文化工作的领导”——

习近平总书记在对宣传思想文化工作作出的重要指示中强调,各级党委(党组)要把做好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上,确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。

坚持党的文化领导权是事关党和国家前途命运的大事。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持党管宣传、党管意识形态,引领推动宣传思想文化工作格局全面重塑,激发起全党全国各族人民向着强国建设、民族复兴宏伟目标奋勇前行的强大力量。

在深入学习贯彻习近平文化思想过程中,要进一步认识坚持党的文化领导权的极端重要性,加强党对宣传思想文化工作的全面领导,落实政治责任,勇于改革创新,强化法治保障,建强干部人才队伍,为担负起新的文化使命提供坚强政治保证。

### 守正,守的是中国共产党的文化领导权

2023年6月1日至2日,习近平总书记先后考察中国国家版本馆、中国国家历史研究院并出席文化传承发展座谈会,对文化建设和守正创新作出深刻阐述,鲜明提出:

“守正,守的是马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,守的是‘两个结合’的根本要求,守的是中国共产党的文化领导权和中华民族的文化主体性。”

坚持党的文化领导权,是习近平总书记深刻总结党的历史经验、洞察时代发展大势提出的重大创新观点,彰显了对新时代文化地位作用的深刻认识、对党的意识形态工作的科学把握。

文化关乎国家、民族命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、举旗定向,将宣传思想文化工作上升到极端重要的战略位置,着力强化党对意识形态工作的全面领导,推动建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。

坚持党的文化领导权,是对我们

党优良传统的传承发扬——

党的百年历史,就是一部马克思主义科学性真理性不断得到验证彰显、战胜各种谬论迷思的历史,一部社会主义意识形态不断赢得支持认同的历史。

事实充分证明,党的发展和壮大,与我们党卓有成效的宣传思想文化工作密不可分。从胜利走向新的胜利,必须继续发扬党的这一政治优势,不断加强党对宣传思想文化工作的领导。

坚持党的文化领导权,是增强党的团结和集中统一的必然要求——

习近平总书记指出,意识形态工作是党工作的重要组成部分,是增强党的

凝聚力和集中统一的必然要求——

习近平总书记指出,意识形态工作是党工作的重要组成部分,是增强党的凝聚力和集中统一的必然要求——

坚持党的文化领导权,是实现全党全社会思想上的团结统一,从根本上保证

中国特色社会主义不变色、不变质。

“两个巩固”“九个坚持”“四个强调”“七个着力”……习近平总书记就加强宣传思想文化工作作出一系列重要论述,始终突出坚持和加强党的领导,确保全党步调一致向前进。

坚持党的文化领导权,是担负新时代新的文化使命的重要保证——

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新征程上的文化使命。”

置身百年未有之大变局,行至民族复兴关键一程,思想文化多元多样多变更加凸显,交流交融交锋日益频繁。

新时代新征程,通过进一步加强思想引领和宣传教育,必将更好引领全党全社会坚定文化自信,为推进中国特色社会主义文化建设提供坚强政治保证。

国人民团结奋斗的共同思想基础。

阵地是意识形态工作的基本依托。

“我们的同志一定要增强阵地意识。宣传思想阵地,我们不去占领,人家就会去占领。”习近平总书记强调。

牢牢掌握党对意识形态工作领导权,最基本、也是最关键的就是要把思想舆论阵地牢牢掌握在自己手中。

无论是对广播电视、新闻出版单位,还是对社科理论、文化艺术单位,无论是对传统媒体,还是对新媒体,习近平总书记都高度重视阵地建设,强调做好意识形态工作,宣传思想部门“必须守土有责、守土负责、守土尽责”。

守牢阵地,就必须敢于斗争、善于斗争。

新形势下,意识形态领域斗争日益尖锐复杂。习近平总书记强调“宣传思想战线的同志要当战士,不当绅士,不做‘骑墙派’和‘看风派’,不能搞爱惜羽毛那一套”,明确提出“在意识形态领域斗争上,我们没有任何妥协、退让的余地”。

旗帜高扬、立场坚定。在以习近平总书记为核心的党中央引领下,全党要坚决守好中国共产党的文化领导权之正,牢牢掌握思想舆论主动权、主导权,以自觉的斗争实践打开新天地、夺取新胜利。

### 担责,推动新时代新征程宣传思想文化工作不断强起来

2022年10月25日,北京中南海,二十届中央政治局举行第一次集体学习。

习近平总书记对各级领导干部提出明确要求,“要亲力亲为,既要做实干家,又要做宣传家”。

坚持党的文化领导权,做好新时代宣传思想文化工作,关键在人,关键在干部人才队伍。

扛责任,抓统筹——

习近平总书记指出,“做好宣传思想工作必须全党动手”。

当前,各级党委(党组)正整合各种力量和资源,把宣传思想文化工作同各个领域的行政管理、行业管理、社会管理更加紧密结合起来,着力形成

在党委(党组)统一领导下的职责明确、齐抓共管的工作机制,构建起覆盖全党全社会的“大宣传”格局。

看一个领导干部是否成熟、能否担当重任,一个重要方面就是看重视不重视、善不善抓宣传思想工作。

习近平总书记强调,“党委(党组)主要负责同志要带头把方向、抓导向、管阵地、强队伍”“加强对宣传思想领域重大问题的分析研判和重大战略性任务的统筹指导,不断提高领导宣传思想工作能力和水平”。

把方向,强队伍——

2021年12月14日,在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上,习近平总书记提出要选择好配强文艺单位领导班子,“把政治过硬、德才兼备、熟悉文艺工作、能够同文艺工作者打成一片的干部放到领导岗位上来”。

习近平总书记对宣传思想文化工作队伍的要求中,政治过硬始终是第一位。

2016年2月19日,党的新闻舆论工作座谈会,习近平总书记谈到自己当年在浙江工作时对当地做好新闻舆论工作提出的十二个字要求——

“为党为民、激浊扬清、贵耳重目”,就把为党为民放在第一位来强调。

坚定政治方向,建强工作队伍。一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传队伍,正以高度的责任感使命感,奋力开创新时代宣传思想文化工作新局面。

转作风,树新风——

“新闻舆论工作者要转作风改文风,俯下身、沉下心,察实情、说实话、动真情,努力推出有思想、有温度、有品质的作品。”习近平总书记谆谆告诫。

作风问题本质上是党性问题。坚持和加强党的文化领导权,必须持之以恒转作风、改文风,力戒形式主义、官僚主义,将党中央决策部署落到实处。

新时代新征程上,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,宣传思想文化战线担责于肩、履责于行,必将为从思想上、精神上、文化上坚持党的执政地位、夯实党的执政基础作出更大贡献。

新华社北京1月22日电

# 中办国办印发《浦东新区综合改革试点实施方案(2023-2027年)》

据新华社北京1月22日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《浦东新区综合改革试点实施方案(2023—2027年)》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《方案》要求,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持社会主义市场经济改革方向,深化高水平对外开放,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,着眼解决新时代改革开放和社会主义现代化建设的实际问题,在重点领域和关键环节改革上赋予浦东新区更大自主权,支持推进更深层次改革、更高水平开放,率先完善各方面体制机制,加快构建高水平社会主义市场经济体制,完善治理体系,提高治理能力,为浦东新区打造社会主义现代化建设引领区提供支撑,在全面建设社会主义现代化国家、推进中国式现代化中更好发挥示范引领作用。

到“十四五”期末,制度创新取得重要阶段性成效,高水平制度型开放取得突破,科技创新体系竞争力明显提升,全球资源配置能力明显增强,城市治理水平明显提高,一批标志性改革成果在面上推广。到2027年,基本完成试点任务,制度创新取得突破性进展,高标准市场体系和高水平开放型经济新体制建设取得显著成效,城市治理体系更加健全,为全面建设社会主义现代化国家作出重要示范引领。

《方案》指出,要坚持解放思想、守正创新,坚持开放合作、先行先试,坚持系统观念、协同高效,坚持共建共享、精细治理,坚持依法依规、守牢底线。

《方案》指出,要坚持解放思想、守正创新,坚持开放合作、先行先试,坚持系统观念、协同高效,坚持共建共享、精细治理,坚持依法依规、守牢底线。

《方案》指出,要坚持解放思想、守正创新,坚持开放合作、先行先试,坚持系统观念、协同高效,坚持共建共享、精细治理,坚持依法依规、守牢底线。

《方案》指出,要坚持解放思想、守正创新,坚持开放合作、先行先试,坚持系统观念、协同高效,坚持共建共享、精细治理,坚持依法依规、守牢底线。

《方案》指出,要坚持解放思想、守正创新,坚持开放合作、先行先试,坚持系统观念、协同高效,坚持共建共享、精细治理,坚持依法依规、守牢底线。



## 中国建设银行辽宁省分行——着力发展特色金融 更好服务实体经济

**核心提示** 建行辽宁省分行以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实中央金融工作会议、中央经济工作会议精神,以高质量发展服务辽宁打造新时代“六地”,助力全面振兴新突破三年行动。



建行辽宁省分行工作人员在“裕农通”服务点测试智慧屏。



建行辽宁省分行客户经理在丹东国际贸易投资展览会上向参展企业家介绍金融产品。

### 围绕十大领域 不断优化金融服务

对照中央金融工作会议提出的重点任务,建行辽宁省分行制定工作方案及安排,强化目标导向和问题导向,逐条逐项研究具体举措,大力做好优化金融服务、防范化解风险、推动高质量发展等重点工作,确保党中央精神落深落细、落实落地。以辽宁省政府与建总行签订战略合作协议为契机,加大对清洁能源、先进制造、粮食安全、乡村振兴等重点领域的支持力度,深化落实《服务辽宁全面振兴新突破三年行动战略合作协议》,认真履行合作协议中的各项约定,2023年,对公贷款累计投放4480亿元。

### 提升服务质效 助力打造新时代“六地”

结合“十四五”规划、结构调整“三篇大文章”等重点任务,持续跟进地方重大项目建设,紧盯制造业政策导向,持续优化结构。先进制造业企业贷款余额42亿元,新增12亿元,增速41%。制造业中长期贷款总额240亿元,新增67亿元。支持节能环保、新能源等战略新兴领域,优先保障投放,战略新兴领域贷款余额520亿元,新增201亿元,增速达63%。

### 助力乡村振兴 助力现代化大农业发展

围绕支持扩大有效需求、产业结构调整、科技创新、重点领域改革、国企改革、改革开放、农业农村、一圈一带两区、建设美丽辽宁、增强服务能力十大领域,实施45项具体工作措施,整合集团资源,项目化、清单化跟进,提供“管家式”服务,助力打好辽宁全面振兴新突破三年行动攻坚战。

### 基础设施绿色升级、清洁能源、节能环保、生态环境等领域

助力乡村振兴,助力现代化大农业发展。紧跟当地需求,因地制宜服务重点产业和特色农业,切实用好“裕农丰收贷”“裕农设施贷”等创新产品,进一步加大对粮食安全、农产品供给、农产品加工等重点领域的信贷支持。“裕农贷款”产品体系实现涉农一二三产业信贷支持全覆盖,贷款余额增长60%。围绕县域清洁能源、涉农冷链仓储项目、农村重大基础设施、农业产业融合发展等领域,加大信贷支持力度,涉农贷款余额444亿元,新增91亿元,增速达27%。“裕农通”普惠金融服务点1.03万户,乡村覆盖率90%,打通乡村金融服务“最后一公里”。与省内68个乡镇签署“整镇合作”协议,在朝阳市喀喇沁左翼蒙古族自治县,与政府合作搭建线上化信用体系平台,完成公营子镇四个村1200户农户家庭星级评定工作。

### 渠道“适老化+无障碍”改造

渠道“适老化+无障碍”改造,提供有温度、有关怀的陪伴式服务,提升服务银发客群水平。目前,已完成36家适老化示范网点创建工作,得到广大老年客户的认可和赞许。深入推进数字金融服务社会。落实省委、省政府加强“数字辽宁”建设相关要求,发挥建行金融科技优势,在“辽事通”“阳光辽宁”“裕农通”等平台运营方面持续输出金融科技能力。2023年,“辽事通”APP新增注册用户数206万人,业务办理量2亿次,总注册用户数5394万人。建立“辽事通”政企互动平台,1.2万个企业问题诉求实现线上管理。服务中高考,实现中高考成绩查询32.5万人次。“辽事通”APP“阳光三务”已覆盖全省16236个村社,注册群众863万人,发布公开信息544万条,群众满意度一直保持在99.9%以上。

### 紧扣发展目标 全力做好五项服务

全力做好科技企业金融服务。充分发挥“科技易贷”“科技转化贷”“科技研发贷”等拳头产品作用,大力支持关键技术攻关,加大金融资源投入力度,科技信贷余额191亿元,新增32亿元,增速为20%。积极描绘绿色信贷画卷。聚焦